

【娜说河洛】

“古人旅行趣谈”之

出门前，你翻皇历了吗

□记者 张丽娜

旅行有风险，谁也说不准目的地和意外哪个先到。

摊上车祸、沉船这种要命的事，今人会从概率学讨论到交通秩序、政府职责、公众素质，古人就想得简单多了：哎呀，这是流年不利呀！出门前没翻皇历吗？

在古代，不管是出官差、做生意，还是游山水，人们大都要查查吉凶、算算旅程。

唐王卜卦送御弟 玄奘没这好运气

这几天，动画电影《大圣归来》正在洛城热映。此片取材于古典名著《西游记》，《西游记》里的唐僧，是根据咱洛阳老乡——唐代高僧玄奘创作出来的人物。

玄奘本名陈祜，其故居在偃师市猴氏镇陈河村。1000多年前，他独行数万里去印度取经，坚毅勇敢，名动古今。

《西游记》里说，唐僧取经有朝廷支持，唐王命人观天象、问吉时，确定了出发的日子。“有钦天

监奏曰：‘今日是人专吉星，堪宜出行远路。’唐王大喜……随即宣上宝殿道：‘御弟，今日是出行吉日……你可就此行程。’”

现实生活中的玄奘没有这般好运，官方起初并不支持他，他“偷渡”出国，前有险阻，后有追兵，历尽磨难，九死一生，直到取回真经，才受到朝廷重视，获得皇帝的嘉奖。

不过，小说来源于生活，卜卦择吉日确实是古时习俗。

“君问归期未有期” 待我卜卦问吉时

古人如此慎重，只因旅行在古代是一件大事。

古时交通不便，从洛阳到南方旅行一趟短则数月、长则数年，所以有“君问归期未有期”这句诗——搁现在，只要想回，打个“飞的”，当天就到家了。

当时的社会治安也没现在好，强盗神出鬼没，远行风险极大。《初刻拍案惊奇》中有一个王

生，到外地做生意，连着两次被强盗打劫，连死的心都有了。第三次出发前，他专门找算命的卜了一卦，虽没能避开强盗，但强盗发了善心，他因祸得福。

除了强盗，还有其他不可知的危险。《山海经》记载了“见则死”“能食人”等60多种自然危险。

为免在途中死于非命，早在殷商时期，河洛先民便用甲骨占卜吉凶。后世有专门的出行占卜书籍，譬如《择吉皇历》，临行前翻一翻，便知该走该留；《周易》中的“旅卦”，也可占卜旅行吉凶。

此外，古人出行前多半还要祭拜路神，祈求平安。

怎奈命运无常：《西游记》里的唐僧是按吉时上路的，却仍经历了九九八十一难，妖魔鬼怪都想吃一口唐僧肉；周昭王外出巡游时淹死了；隋炀帝放着洛阳的龙椅不坐，跑到江南巡游，结果被“造反派”勒死了……

可见人算不如天算。既然如此，何不潇洒来去，说走就走？

【老洛阳话】

你这人真“圪料”

□姚智清

“圪料”在洛阳话里是个贬义词，指人“脾气怪，不好交往”。一个人，若平时话不能好好说，事不能好好做，总是扭着劲儿活，与人对着干，便是“圪料”。

“圪料”一词不独洛阳方言里有，山西、陕西、河北等地的方言里也都有它，尤其是山西话里至今还保留着大量以“圪”字开头的词，如圪角儿（角落）、圪思（犹豫）、圪蹴（蹲）等。

关于以“圪”字开头的词的来源，学者们有不同见解，有的说是古晋语与少数民族语言融合的结果，有的说是由上古分音词中声母字演变而来的，也有的说是由汉语词汇双音节化造成的。总之，以“圪”字开头的词都比较久远。

脾气怪为什么叫“圪料”呢？有人说“圪料”是指弯弯曲曲。比如河南修武有个村庄叫圪料返村，据说是因为这里曾是古代从修武到泽州的一条道路，道路弯弯曲曲，所以才叫圪料返村。这“返”字也有人考证说当为“阪”字。

“圪料”的另一种说法与树有关，树上有太多树瘤，长得弯弯曲曲，就是“圪料”，不堪大用。

《庄子·逍遥游》里讲了一个有关“圪料”的故事。一天，惠子对庄子说：我有一棵樗(chū)树(臭椿树)，树干弯曲粗大，“其小枝卷曲而不中规矩”，而且还长在大路中间，实在是大而无用。庄子却说：你为什么不要把它种在旷野上，让它任意生长，让人们逍遥地躺在树下乘凉呢？这“卷曲而不中规矩”就是“圪料”。

庄子的故事很有哲学意味。树“圪料”了尚且被人嫌弃，如果“圪料”的是人呢？偏偏庄子有胸怀，能看到“圪料”的树也有它的用处，不堪做栋梁，便去做风景，物尽其用，不也是一件乐事？

在洛阳话里，还有一个与“圪料”有关的词叫“歪三圪料四”，是一个一般性质的形容词，比如东西放得不正，人站得不直……只指物体的形状，与人品无关。

**市总工会免费电影周周看
带上《河洛》版 全家一起看**

本周公益电影为《周恩来的四个昼夜》，周四、周五凭本人身份证可领电影票两张，凭工会会员证和《河洛》版可加领一张。

领票时间：8:30至12:00
14:30至18:00

领票地点：市工人俱乐部售票处
放映时间：7月18日9:00

【河图洛影】 河洛览胜

老宅沧桑 古树茁壮

▶ 孟津
县人民民主
政府旧址



▶ 皂角树

在孟津县小浪底镇庙护村，保存有57座清代民居，这些老宅虽已废弃，但从其精美的砖雕、木雕仍可见出当年的辉煌。村中还保存有1948年孟津解放初期的孟津县人民民主政府等旧址。

村北的一棵古柏树龄超过1700年，因此庙护村以前也叫孤柏村。村中还有20多棵皂角树、国槐，树龄虽然都在200多年，但是仍然苍翠茂盛。张献芳 摄